

## اسلامی ریاست اور اس کی معاشی ذمہ داریاں

ہر ملک کی معاشی تعمیر و ترقی کا انحصار اس کی فوجی طاقت اور دفاعی قوت پر ہے، اور اس کی بنیاد اور اس کے سیاسی استحکام کی لازمی شرط یہی ہے۔ موجودہ دور کی دفاعی قوت براہ راست صنعتی ترقی سے وابستہ ہے۔ محفوظ دفاعی پالیسی کا ایک مسلمہ اصول یہ ہے کہ ملک اہم دفاعی سامان کے لیے دوسرے ممالک، بالخصوص کسی دوسرے تہذیبی ہلاک سے تعلق رکھنے والے ممالک کا محتاج نہ ہو۔ ظاہر ہے جدید آلات حرب اور دفاعی سامان کسی ملک میں اسی وقت تیار کیے جاسکتے ہیں جب وہ صنعتی ترقی کے اونچے معیار تک پہنچ چکا ہو۔ یہ بات محتاج دلیل نہیں کہ قرآن و سنت میں دارالاسلام کی فوجی طاقت اور دفاعی قوت کے استحکام پر بہت زیادہ زور دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو حکم دیا ہے:

وَاعِدُوا الْكُفْرَ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ - (انفال: ۶۱)

اور ان کے لیے جتنی قوت تم سے ممکن ہو سکے فراہم کر رکھو۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے زمانے کی مختلف فوجی تیاریوں، تیراندازی اور گھڑسواری کی مشق اور اسلحہ اور گھوڑے فراہم کر رکھنے پر صحابہ کرام کو برابر زور دار الفاظ میں حکم دیتے رہتے تھے۔ آج کی فوجی تیاریوں اور عسکری قوت کے ذرائع مختلف ہیں۔ آج آنحضرت کے اس حکم اور ان ارشادات کا مطلب یہ ہے کہ زمانے کے حالات اور ماحول کے مطابق فوجی قوت پیدا کی جائے اور تیاریاں کی جائیں۔ چونکہ یہ مقصد صنعتی ترقی اور فولاد، ایٹمی توانائی اور بجلی کی طاقت جیسی بنیادی صنعتوں کے فروغ کے بغیر نہیں حاصل کیا جاسکتا۔ اس لیے ان چیزوں کا اہتمام بھی ضروری قرار پائے گا۔ کسی شرعی فریضہ کی ادائیگی اگر کسی مباح کام پر موقوف ہو تو وہ کام بھی فرض ہو جاتا ہے۔

معاشی تعمیر و ترقی کا اہتمام فقر و فاقہ کے انسداد اور کفالت عامہ کی ذمہ داری ادا کرنے کے لیے بھی ضروری ہے۔ قومی پیداوار میں اضافے کی مؤثر تدابیر اختیار نہ کی جائیں تو صرف موجودہ دولت کی از سر نو تقسیم کے ذریعہ کسی ملک کے ہر فرد کو ایک معقول معیار زندگی کی ضمانت نہیں دی جاسکتی۔ اس نکتے پر غور

رتے وقت یہ حقیقت بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ آج وہ مسلمان ممالک، جن میں اسلامی ریاست کے قیام کا مکان ہے، عام طور پر معاشی اعتبار سے کم ترقی یافتہ ہیں۔ ان کی قومی پیداوار کی موجودہ سطح ان کی برہمنی ہوئی ابا دیوں کے لیے کافی نہیں ہے۔ اور وہ فقط یہی طریقہ اختیار کر کے کفالت عامہ کی ذمہ داری ادا نہیں کر سکتے کہ امیر لوگوں سے ان کی دولت کا ایک حصہ لے کر اہل حاجت کے درمیان تقسیم کر دیا جائے۔

دور جدید کی ایک اسلامی ریاست اپنی تہذیبی انفرادیت کو بھی اسی وقت برقرار رکھ سکتی ہے جب وہ صنعتی طور پر غیر مسلم دنیا سے بڑی حد تک بے نیاز ہو جائے اور کم از کم ضروری سامان زندگی کے لیے ان ممالک کی محتاج نہ ہو۔ جو ممالک صنعتی طور پر دوسرے ملکوں پر بہت زیادہ انحصار کرتے ہیں وہ تہذیبی طور پر بھی ان سے متاثر ہو جاتے ہیں۔ اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ آج اسلامی ممالک کی صنعتی پس ماندگی اور مغرب کی محتاجی ان پر مغربی تہذیب کے اثر اور مغربی غلبہ و استیلا کا ایک بہت بڑا اسباب ہے۔ ایک اسلامی ریاست کے سامنے صرف یہی مقصد نہ ہوگا کہ وہ تہذیبی طور پر ممتاز اور اجنبی تہذیبوں کے اثرات سے محفوظ رہے، بلکہ اسے تہذیب اور نظریات کے میدان میں ایک فعال داعیانہ کردار اختیار کرنا ہے۔ داعیانہ حیثیت دینے والے کی ہونی چاہیے نہ کہ دستِ سوال دراز کرنے والے کی۔ یہ اسی وقت ممکن ہے جب دارالاسلام صنعتی ترقی کے میدان میں اگر دوسرے ملکوں سے آگے نہیں تو ان سے بہت پیچھے بھی نہ ہو۔

قرن اول کی اسلامی ریاست نے موقع پڑنے پر غیر مسلم دنیا کی تابعیتِ قلب کے لیے اس کو مالی اور مادی امداد بھی دی ہے کیونکہ تابعیتِ قلب اسلام کے داعیانہ پروگرام کا ایک مستقل جز ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ مکرمہ میں قحط کے زمانے میں پانچ سو اثرفی نقد اور ضروری اجناس بھیج کر مدد کی تھی یہ آج جب کہ تہذیبی کشمکش اور نظریاتی جنگ میں بیرونی امداد اور بین الاقوامی معاشی تعاون کو ایک اہم مقام حاصل ہو چکا ہے، ایک اسلامی ریاست کے پاس اتنے وسائل ہونے چاہئیں کہ وہ اپنی دعوت کے لیے راہ ہموار کرنے کی خاطر ان ذرائع کو استعمال کر سکے۔ یہ اسی وقت ممکن ہے جب دارالاسلام معاشی طور پر ترقی یافتہ ہو۔

ان دلائل کی روشنی میں ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ ایک اسلامی ریاست کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے ملک کی معاشی تعمیر و ترقی کا اہتمام کرے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صاحبِ امر کو مسلمانوں کے ساتھ ہر ممکن

نیر خواہی کرنے کا حکم دیا ہے۔ ظاہر ہے اس نیر خواہی کا تقاضا ہے کہ ریاست ملک کی معاشی تعمیر و ترقی کے لیے مناسب اقدامات کرے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ماثور ایک حدیث قدسی سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ملک کی خوش حالی کا اہتمام اللہ تعالیٰ کو مطلوب ہے۔ امام سرخسی لکھتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک اثر منقول ہے جس میں وہ اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان نقل کرتے ہیں کہ:

عَمِّرُوا بِلَادِي فَعَاشَ فِيهَا عِبَادِي ۝

میرے ملکوں کو آباد کرو تاکہ اس میں میرے بندے زندگی بسر کر سکیں۔

اسی بنا پر اسلامی مفکرین نے ملک کی خوش حالی کے اہتمام کو اسلامی ریاست کے صلیب کی ذمہ داری قرار دیا ہے۔ ماوردی نے امام کے فرائض گناتے ہوئے لکھا ہے:

وَالَّذِي يَلْزِمُ سُلْطَانَ الْأُمَّةِ سَبْعَةَ أَشْيَاءَ..... وَالثَّالِثَ عِمَارَةَ الْبِلْدَانِ بِاعْتِمَادِ

مَصَالِحِهَا وَتَهْدِيبِ سَبُلِهَا وَمَسَاكِنِهَا ۝

امت کے حکمران پر سات ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں..... ان میں سے تیسری ذمہ داری یہ ہے کہ اپنے زیر حکومت مملکت کے جملہ مصالح کے تحفظ اور اس کی شاہراہوں اور دوسرے ذرائع نقل و حمل کو بہتر بنا کر ان ملک کو آباد و خوش حال رکھے۔

ماوردی نے ایک حدیث بھی نقل کی ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں ملک کو آباد و خوش حال رکھنے کے کام کی قدر و قیمت کیا تھی:

قَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ سَبَتِ الْعَجَمَ بَيْنَ يَدَي رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَزَهَى عَنْ ذَلِكَ وَ

قَالَ لَا تَسْبُغُهَا فَإِنَّهَا عَمَّرَتْ بِلَادَ اللَّهِ تَعَالَى فَعَاشَ فِيهَا عِبَادُ اللَّهِ تَعَالَى ۝

حضرت ابو ہریرہ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اہل عجم کو بڑا کنگیا تو آپ نے ایسا کرنے سے منع فرمایا اور

فرمایا: ان کو بڑا نہ کہو کیونکہ ان لوگوں نے اللہ کے ملکوں کو آباد اور خوش حال بنایا تو ان میں اللہ تعالیٰ کے بندوں نے زندگی گزارا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ بھی ملک کو خوش حال رکھنے اور ترقی دینے کا اہتمام کرتے تھے۔ آپ نے والی مصر عمرو بن العاص کو خط لکھا تھا کہ مقوقس سے دریافت کریں کہ مصر کی خوش حالی اور بربادی کا انحصار کن عوامل پر ہے۔ آپ نے انھیں تاکید کی تھی کہ ایسی تدابیر اختیار کریں جن سے خوش حالی میں اضافہ ہو۔ حضرت عمرو بن العاص نے حضرت عمر کے سامنے یہ تجویز بھی رکھی کہ اگر بحیرہ روم اور بحیرہ فلزم کو ایک نہر کے ذریعہ ملا دیا جائے تو مدینہ میں بحیرہ روم کے ارد گرد کے زمینبر علاقوں سے غلے کی درآمد آسان ہو جائے گی، اور وہاں غلے کا نرخ اڑھائی گنا ہوا کرے گا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان کو لکھا کہ اس تجویز پر فوراً عمل کیا جائے۔ چنانچہ یہ نہر کھودی گئی اور جب تک یہ نہر قائم رہی مدینہ منورہ کو دوبارہ غذائی قلت کا سامنا نہ کرنا پڑا۔ اس سے خود مصر کی خوش حالی میں بھی اضافہ ہوا۔

آپ ہی کے حکم سے بصرہ کے والی حضرت ابو موسیٰ اشعری نے ایک نہر کھدوائی تھی جو نہرا بکہ کے نام سے مشہور ہوئی یہ اسی طرح انبار کے زمینداروں کی فرمائش پر حضرت سعد بن ابی وقاص کے حکم سے ایک نہر کی تعمیر شروع ہوئی جسے بعد میں حجاج بن یوسف نے مکمل کرایا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے بصرہ میں نہرا بن عمر کھدوائی۔ نہروں کی تعمیر کا سلسلہ عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے دور سے شروع ہوا وہ بعد میں بھی جاری رہا۔ اگر یہ حقیقت سامنے رہے کہ قرن اول اور اس کے بعد کے ان ادوار میں اسلامی ممالک کی معیشت ایک زرعی معیشت تھی تو نہروں کی تعمیر کی معاشی اہمیت کا پوری طرح اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

نہروں کی تعمیر کے علاوہ حسب ضرورت سیلاب کی روک تھام کے لیے بند بھی تعمیر کروائے گئے۔ چنانچہ حضرت عمر نے مکہ مکرمہ میں اس مقصد کے لیے ایک بند تعمیر کرایا۔ اپنی رعایا کے لیے وسائل زندگی میں فراوانی کے لیے بھرپور کوشش حضرت عمر کی مالی پالیسی کا ایک اہم اصول تھا۔ اس کا اعلان آپ نے اپنے پہلے ہی خطبہ میں ان الفاظ میں فرمادیا تھا:

ولیس اجعل امانتی الی احد لیس لہا باہل و لکن اجعلها الی من تکون رغبته فی التوفیر

۵۵ ابن عبدالحکم بحوالہ کنز العمال - ج ۳ - فریبہ ۲۴۰ - ۵۵ طبری - تاریخ بحوالہ البلا - ص ۲۵۴ (حوادث ۱۸ھ)

۵۶ بلاذری - فتوح البلدان شرح قاہرہ - ص ۳۵۱ - ۵۵ ایضاً - ص ۲۰۳ - ۵۹ ایضاً - ص ۲۶۲

۵۷ ایضاً - ص ۲۵۳ تا ۲۶۵ اور ص ۲۴۳، ۲۴۴ - ۵۸ ایضاً - ص ۲۶۵

للمسلمین اولئک احق بہم من سواہم ﷺ

میں اپنی امانت (یعنی حکومت کے عہدے) ایسے افراد کے سپرد نہیں کروں گا جو اس کے اہل نہ ہوں بلکہ ایسے افراد کے سپرد کروں گا جو مسلمانوں کے لیے فراوانی بہم پہنچانا چاہتے ہوں۔ دوسروں کی بر نسبت ایسے افراد مسلمانوں (کی مگرانی) کے زیادہ حق داریں۔ حضرت عمرؓ مسلمانوں کی تیر خرابی کے لیے ضروری سمجھتے تھے کہ انھیں زیادہ سے زیادہ مال دیا جائے اور انھیں مشورہ دیتے تھے کہ فری ضروریات سے جو مال فاضل ہو، اسے نفع اور کاروبار میں لگائیں تاکہ وہ آئندہ مستقل آمدنی کا ذریعہ بنیں۔

قدم خالد بن عرفطۃ العذری علی عمر فسأله عمر عما وراءک - فقال ترکتمہم یسألون اللہ لک ان یزید فی عمرک من اعمارہم - ما وطی احد القادسیۃ الا و عطاء الفان او خمس عشرۃ مائۃ وما من مولود ذکرا کان او انثی الا والحق فی مائۃ وجریبین فی کل شہر۔

قال عمر: ائما هو حقہم - وانا اسعد بادائہ الیہم - لوکان من مال الخطاب ما اعطیتموہ - ولكن قد علمت ان فیہ فضلا - فلو انه اذا اخرج عطاء احد هؤلاء اتباع منہ غنما فجعلہا بسوادہم فاذا اخرج عطاء ثانیۃ اتباع الراس والر اسین فجعلہ فیہا فان بقی احد من ولدہ کان لہم شیء قد اعتقدہ فانی لا ادعی ما یکون بعدی وانی لالعۃ بنصیحۃ من طوقنی اللہ امرۃ فان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال من مات فاشا لرعیتہ لہ یجد راتحة الجنة ﷺ

خالد بن عرفطہ عذری عمر کے پاس آئے تو عمر نے ان سے دریافت کیا کہ جہاں سے آ رہے ہو وہاں لوگوں کا کیا حال ہے؟ انھوں نے جواب دیا کہ میں انھیں اس حال میں چھوڑ کر آیا ہوں کہ وہ اللہ سے یہ دعا کرتے ہیں کہ ان کی عمروں میں سے کچھ مدت کم کر کے آپ کی عمر میں اضافہ کر دے۔ جس نے بھی قادیسیہ میں قدم رکھا تھا اس کا وظیفہ دو ہزار یا پندرہ سو (درہم سالانہ) ہے۔ پہرچکے کے لیے، خواہ وہ لڑکا ہو یا لڑکی، پیدا ہوتے ہی سو (درہم) اور دو جریب (غلہ) ماہانہ مقرر ہوجاتا ہے۔

عمر نے کہا، یہ ان کا حق ہے، میں اسے انھیں دے کر اپنا بھلا کر رہا ہوں۔ اگر یہ خطاب کا مال چھوڑتا تو تمہیں نہ دیا جاتا۔ البتہ میں یہ جانتا ہوں یہ مال ضرورت سے زیادہ ہوتا ہے۔ کیا ہی اچھا ہوتا اگر لوگ ایسا کرتے کہ جب کسی کو وظیفہ ملے تو اس میں

سے کچھ بھڑکیاں خرید کر اپنے (زندہ زرعی) علاقے میں چھوڑ دے۔ پھر جب دوسرے سال کا وظیفہ ملے تو ایک یا دو غلام خرید کر ان کو بھی اسی (علاقے) میں (دام پر) لگا دے۔ اگر ان کی اولاد میں سے کوئی باقی رہا تو اس طرح اس کے لیے ایک قابل اعتماد سہارا فراہم ہو جائے گا کیونکہ مجھے معلوم نہیں کہ میرے بعد کیا ہوگا۔ میں تو ہر اس فرد کے ساتھ پوری خیر خواہی کرتا ہوں جس کے امور کا اللہ نے مجھے نگران بنایا ہے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو اپنی رعیت کے ساتھ بدخواہی اور خیانت کرتا ہوا مرے گا وہ جنت کی خوشبو بھی نہ پاسکے گا۔

دوسرے خلیفہ راشد کے اس اثر سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اصحاب امر کو عامۃ المسلمین کے ساتھ جس خیر خواہی کی تاکید کی ہے اس کا تصور کتنا وسیع ہے۔ اگر صاحب امر رعایا کی مالک فلاح و بہبود کے اہتمام میں کوئی گسراٹھا رکھے تو حضرت عمر کے نزدیک یہ بھی ”بدخواہی“ (غش) ہوگی اور ایسا کرنے والا آخرت میں جنت سے محرومی کا خطرہ مول لے گا۔

خلفا کو اس بات کی بڑی فکر رہتی تھی کہ اشیائے ضرورت کے نرخ ارزاں رہیں۔ چنانچہ وہ مختلف علاقوں کے نرخ معلوم کرتے رہتے تھے اور اگر انھیں یہ خبر ملتی کہ نرخ ارزاں ہیں تو اطمینان کا اظہار کرتے تھے۔ سلم بن اسلمی شجعی کا قاصد حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے دریافت کیا اشیاء کے نرخ کیسے ہیں؟ قاصد نے جواب دیا بہت ارزاں ہیں۔ آپ نے دریافت کیا گوشت کا کیا نرخ ہے؟ کیونکہ یہی عرب کا اصل سہارا ہے، تو قاصد نے آپ کو گائے اور بکری کے گوشت کے نرخ الگ الگ بتائے۔

عن موسیٰ بن طلحة قال: سمعت عثمان بن عفان وهو على المنبر والمؤذن يقيم الصلاة وهو يستخبر الناس ليشال عن اخبارهم واسعارهم<sup>۱</sup>  
 موسیٰ بن طلحہ سے مروی ہے کہ انھوں نے کہا ہے: ”میں نے عثمان بن عفان کو منبر پر بیٹھ کر جب کہ مؤذن نماز کے لیے اقامت کہہ رہا تھا، لوگوں سے ان کے حالات، خبریں اور اشیاء کے نرخ دریافت کرتے سنا ہے۔“

حضرت عمر بن عبدالعزیز اپنے والیوں کو تاکید کرتے تھے کہ: بجز مینوں کو قابل کاشت بنانے کی تدابیر اختیار کریں۔ آپ نے عراق کے والی کو یہ بھی لکھا تھا کہ بیت المال کے فاضل مال میں سے کاشت کاروں

۱۱۱۱ طبری - تاریخ - ص ۲۷۹ - حوادث ۲۲ھ

۱۱۱۱ مسند امام احمد

۱۱۱۱ ابو یوسف کتاب الخراج - ص ۱۰۲

وزری اغراض کے لیے قرض دیے جائیں گے

امام ابو یوسف نے خلیفہ اردن الرشید کو مشورہ دیا تھا کہ :

میرے راتے میں آپ خراج کے اندر ان کو ہریت کریں کہ جب ان کی عملداری کے کچھ لوگ ان کے پاس آ کر یہ بتائیں کہ ان کے علاقے میں بست سی قدری تریں ہیں جو اب ناکارہ ہو گئی ہیں اور بست سی زمینیں زیر آب آگئی ہیں، اور اگر ان نہروں پر دست کر دیا جائے اور ان کی کھدائی کر کے ان میں پانی جاری کر دیا جائے تو یہ ناکارہ زمینیں آباد کر لی جائیں گی اور اس طرح ان کی آمدنی میں بھی اضافہ ہو جائے گا تو اس کی اطلاع آپ کو کئے جئے جائے۔ پھر آپ کسی محتسب علیہ الامانت والی صاحب ملاح و تقویٰ آدمی کو اس بارے میں جائزہ لینے کے لیے بھیجیں۔ یہ آدمی اس علاقے کے ثقہ، راقف کار اور صاحب بصیرت لوگوں سے معلومات حاصل کرے اور اس علاقے کے باہر کے تجزیہ کار اور صاحب راستے افراد سے بھی مشورہ کرے۔ یہ افراد سے ہوں جو خود اس کام کے ذریعہ کوئی نفع حاصل کرنے یا اپنے کسی نقصان کی تلافی کے متمنی نہ ہوں۔ اگر سب کی رائے یہی ہو کہ اس اسکیم کو زیر عمل لانے میں ملک کا فائدہ ہے اور خراج کی آمدنی میں اضافہ کی توقع ہے تو آپ ان نہروں کی کھدائی حکم دے دیجئے اور اس کے سارے مصارف کا بار بیت المال پر ڈالیے۔ ان اخراجات کا ہر اس علاقے کے باشندوں پر ڈالیے۔ ان لوگوں کا آباد و خوش حال رہنا ان کے اجڑ جانے اور مفلس ہو کر ادا سے خراج سے عاجز رہنے سے بہتر ہے۔

فی زمینوں اور نہروں کے سلسلے میں اہل خراج کے ہر اس مطالبے کو پورا کرنا چاہیے جس سے ان کے مفادات و مصالح کی ترویج ہوتی نظر آئے بشرطیکہ اس اسکیم پر عمل کرنے سے گروپیشن کے دوسرے گاؤں اور قصبوں کو نقصان پہنچنے کا اندیشہ نہ ہو۔ اگر ان کی تجویز پر عمل سے دوسروں کی پیداوار کم ہو جائے اور خراج کی آمدنی میں کمی ہونے کا اندیشہ ہو تو اس کو نہیں منظور کرنا چاہیے۔

باشندگان سواد کو اگر اپنی ان ٹری نہروں کی کھدائی اور صفائی کی ضرورت پیش آئے جو درجہ اول اور فرات سے الٹی گئی ہیں تو آپ ان کی کھدائی اور صفائی کروا دیا کیجئے، اور اس کے مصارف کا بار بیت المال اور اہل خراج دونوں پر لیں۔ لیکن سارا بار اہل خراج ہی پر ڈال دینا صحیح نہ ہو گا..... دجلہ اور فرات اور دوسرے بڑے دریاؤں پر ماٹ یا پانی کے نکاس کی جگہوں کی تعمیر اور مرمت پر کئے والے مصارف کا پورا بار بیت المال پر ڈالا جائے۔ اہل ملاح اس سلسلے میں کوئی بار نہ ڈالا جائے، کیونکہ یہ رسالے سالوں سے تعلق رکھنے والے کام ہیں اور ان کے مصارف کا محفوظ کام

اس کی ذمہ داری ہے ۱۱

ان نظائر سے یہ بات واضح ہو گئی کہ ابتدائی دور کی اسلامی ریاست زراعت کی ترقی کے لیے ہر طرح اہتمام کرتی تھی۔ اس بات کی کوشش کی جاتی تھی کہ قابل کاشت زمینیں بے کار نہ پڑی رہیں۔ بجز وہاں فائدہ زمینوں کو قابل کاشت بنایا جائے اور آبپاشی کے لیے نہریں تعمیر کی جائیں۔ اس دور کی معیشت یک زریعی معیشت تھی۔ جدید دور کی طرح صنعت کو فروغ نہیں حاصل ہوا تھا۔ زراعت کی ترقی کے اہتمام کے پہلو بہ پہلو اشیائے ضرورت کے نرخ ارزاں رکھنے کے بھی کوشش کی جاتی تھی۔ ان باتوں سے اسلامی ریاست کے اس عام رجحان کا پتا چلتا ہے کہ وہ اپنی رعایا کی معاشی فلاح و بہبود کا اہتمام کرتی ہے اور ملک کی معیشت کو ترقی دینا چاہتی ہے۔ دور جدید کے حالات میں اس رجحان کے پیش نظر یہ کہہ سکتے ہیں کہ اسلامی ریاست کو ملک کے قدرتی وسائل سے پورا پورا فائدہ اٹھاتے ہوئے ترقی کی تمام ممکن تدبیریں اختیار کرنی چاہئیں۔ افراد کو ترقیاتی کاموں کی ترغیب دینے اور اس سلسلے میں ان کی الی امداد کرنے کے ساتھ ریاست کو اس کام میں براہ راست بھی حصہ لینا چاہیے۔ معدنی وسائل کو ترقی دے کر کام میں لانا، دریاؤں کے پانی سے بجلی کی طاقت حاصل کرنا اور آب پاشی کے لیے بند تعمیر کرنا اور ملک کی زرعی اور صنعتی ترقی کے لیے دوسرے موزوں اقدامات کرنا اور جدید کی ایک اسلامی ریاست کے پروگرام میں اسی طرح شامل ہونا چاہیے جس طرح ابتدائی اسلامی ریاستوں کے پروگرام میں زرعی ترقی کا اہتمام شامل تھا۔

تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنا

قرآن و سنت اور خلافت راشدہ کے نظائر سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ اسلامی ریاست کی معاشی پالیسی کا ایک اہم اصول یہ بھی ہے کہ معاشرے میں تقسیم دولت کے بارے میں جو تفاوت پایا جاتا ہے وہ کم ہو اور دولت کسی ایک طبقے کے اندر مرکوز ہو کر نہ رہ جائے۔ کئی دور ہی میں مسلمانوں پر یہ بات واضح کر دی گئی تھی کہ دولت مند افراد کے مال میں دولت سے محروم افراد اور ضرورت سے محروم ہو کر دست سوال دراز کرنے والوں کا بھی حصہ ہے :

وَفِي آيَاتِهِ حَقٌّ لِّلسَّاعِلِ وَالْمَحْرُومِ - (ذاریات : ۱۹)



اور ان کے اموال میں سائن اور محروم افراد کا بھی حق ہے۔

پھر مدنی دور میں جب بنو نضیر نامی یہودی قبیلے کو ان کی بد عہدی اور اسلام دشمنی کی وجہ سے جلا وطن کیا گیا اور ان سے حاصل ہونے والے اموال کی تقسیم کا مسئلہ سامنے آیا تو یہ حکم نازل ہوا کہ یہ اموال ضرورت مند لوگوں کے لیے ہیں۔ اس حکم کی مصلحت یہ بتائی گئی کہ مال کو معاشرے کے دولت مند افراد کے درمیان مرکوز نہیں ہونا چاہیے :

مَا آفَاءَ اللَّهُ عَلَىٰ رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ فَلِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ وَلِلسَّيِّئِينَ وَاللَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَالَّذِينَ  
وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ أَلَا يَتَذَكَّرُونَ لَوْلَا ذِكْرُ اللَّهِ لَفَنَّا بِالْحَشْرِ: ۷

ان آیتوں کو جن کے اموال کو اللہ نے اپنے رسول کو عطا کیا ہے وہ اللہ، اس کے رسول اور رسول کے قرابت داروں، یتیموں، مسکین اور مسافروں کے لیے مخصوص ہیں تاکہ ایسا نہ ہو کہ مال و دولت تمہارے صاحب ثروت لوگوں ہی کے درمیان چکر کھاتی رہ جائے۔

اس آیت سے یہ بات قطعی طور پر ثابت ہو جاتی ہے کہ مال و دولت کو اغنیاء کے درمیان گردش کرتے رہ جانے سے روکنا اسلامی ریاست کی معاشی پالیسی کا ایک مقصد ہے۔ اسی آیت سے یہ بات بھی واضح ہے کہ اس مقصد کے حصول کے لیے قانونِ زکوٰۃ کے علاوہ دوسرے مناسب اقدام بھی کیے جاسکتے ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس دور میں تقسیم دولت کے متعلق پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کا مقصد اسلامی ریاست نے تین طریقوں سے حاصل کیا،

۱۔ ہر سال زکوٰۃ اور عشر کے ذریعے دولت مندوں کے مال کا ایک حصہ غریبوں کی طرف منتقل کیا جاتا رہا۔  
۲۔ فتنے کے مال کو غریبوں کے درمیان تقسیم کیا گیا۔

۳۔ اور اصحاب دولت کو ترغیب و تلقین کے ذریعے اس بات پر ابھارا گیا کہ وہ اہل حاجت کی مالی

امداد کریں۔

جب حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ خلیفہ ہوئے اور فتنے کا مال آیا تو آپ نے اُسے عوام کے درمیان سلاطین طور پر تقسیم کر دیا اور چھوٹے بڑے، آزاد، غلام، مرد اور عورت سب کو برابر کا حصہ دیا۔ جب بعض لوگوں نے آپ سے یہ کہہ کر خدمتِ اسلام اور اسلام لانے میں سبقت کی بنا پر بعض افراد کو بعض سے زیادہ حصہ دینا چاہیے تو آپ نے اس کا جواب یہ دیا :

اما ما ذکرنا تم من السوابق والقدم والفضل فما اعرفني بهذا و انما ذلك شئ  
ثوابه على الله جل ثناؤه - وهذا معاش فلا سوة فيه خیر من الاشراف

تم نے جو سابقیت، اولیت اور فضیلت کا ذکر کیا ہے تو میں اس سے بہت اچھی طرح واقف ہوں لیکن یہ ایسی  
چیزیں ہیں جن کا ثواب اللہ جل ثناؤہ کے ذمے ہے نہ کہ معاملہ معاش کا ہے۔ اس میں مساوات کا بڑا ذمہ صحیح سلوک سے بہتر ہے۔  
ایک دوسری روایت :

ان ابا بکر کلمہ فی ان یفضل بین الناس فی القسم۔ فقال: فضاثلهم عند الله ،  
فاما هذا المعاش فالسوية فيه خیر۔

ابو بکرؓ نے کہا کہ یہ (فئے کی) تقسیم میں بعض لوگوں کو بعض پر ترجیح دینا تو آپ نے فرمایا: ان کے فضائل کا اعتبار  
اللہ کے یہاں ہوگا۔ جہاں تک اس معاشی زندگی کا سوال ہے اس میں برابر کا سلوک کرنا بہتر ہے  
خیلہٴ اولیٰ کا یہ ارشاد اگرچہ فئے کی تقسیم سے متعلق ہے لیکن آخری جملے میں آپ نے ایک اصولی حقیقت  
کا اظہار فرمایا ہے جس سے اسلامی ریاست کی معاشی پالیسی کا عام رہنما بن سکتا ہے۔ یہ عام جہان  
یہ ہے کہ وسائل معاش کی تقسیم میں تفاوت کے بجائے مساوات کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔  
تقسیم دولت میں پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کے باقی دو طریقے، جو عمدہ نبوی میں اختیار کیے  
گئے تھے، عمدہ صدیقی میں بھی نافذ رہے۔ جب بعض قبائل نے زکوٰۃ ادا کرنے سے انکار کیا تو ریاست  
نے ان کے خلاف فوجی کارروائی کر کے ان کو اس حق کی ادائیگی پر مجبور کیا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دو برخلاف میں اس اصول کے مطابق عمل کی اہم ترین مثال وہ پالیسی ہے  
جو براق و شام کی مفتوحہ زمینوں کو فوجیوں کے درمیان تقسیم نہ کرنے کے فیصلے کا باعث بنی۔ پہلے حضرت  
عمروؓ بعض صحابہ کے اس مشورے کی طرف مائل ہو گئے تھے کہ یہ زمینیں فوجیوں کے درمیان تقسیم کر دی  
جائیں۔ لیکن بعد میں جب آپ کی توجہ اس طریقے کے غلط نتائج کی طرف مبذول کرانی گئی تو آپ نے مزید  
غور کیا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو آیات فئے (سورہ حشر آیات ۶ تا ۱۰) کا ایسا فہم عطا کیا کہ آپ نے  
اس تجویز کو مسترد کر دیا اور ان زمینوں کو سارے مسلمانوں کی ملکیت قرار دینے کا فیصلہ کیا۔

قدم عمر الجابیة فارد قسم الارض بين المسلمين - فقال معاذ والله اذن  
 كونن ما تکره - انما ان تسمتها صارا السريح العظیم فی ایدی القوم ، ثم  
 بيدون فیصير ذلك الى الرجل الواحد والمرأة ، ثم ياتي من بعدهم قوم  
 يادن من الاسلام مسداً ، وهم لا يجيدون شيئاً فانظر امداً يسع اولهم واخرهم -  
 قال هشام : وحده ثنى الوليد بن مسعود عن تميم بن عطية عن عبد الله بن ابي  
 س - او ابن قيس : انك سمع عمر يكلم الناس في قسم الارض - ثم ذكر كلام  
 ما ذاقناه - قال نصار عمر الى قول معاذ -

عمر جا بید آئے تو انھوں نے زمین کو مسلمانوں کے درمیان تقسیم کرنے کا ارادہ کیا۔ معاذ نے آپ سے کہا خدا کی قسم پھر  
 وہی ہوگا جو آپ کو ناپسند ہے۔ اگر آپ نے زمین کو تقسیم کیا تو بڑے بڑے علاقے ان (موجودہ) لوگوں کو مل جائیں گے  
 یہ مر جائیں گے تو یہ زمینیں (وراثت کے ذریعے) کسی ایک آدمی یا عورت کے ہاتھ میں آجائیں گی۔ پھر ان کے بعد  
 مرے لوگ (اسلام میں داخل ہو کر) آئیں گے جو اسلام کا دفاع کریں گے مگر ان کو کچھ بدل سکے گا۔  
 یہ غور و فکر کے بعد کوئی ایسا طریقہ اختیار کیجیے جو آج کے مسلمانوں کے لیے بھی موزوں ہو اور بعد میں آنے  
 والوں کے لیے بھی مفید ہو۔

(حدیث کے راوی) ہشام نے کہا: مجھ سے ولید بن مسلم نے بروایت تميم بن عطية بروایت عبد اللہ بن ابی قیس -  
 بن قیس - حدیث بیان کی ہے کہ انھوں نے عمر کو زمین کی تقسیم کے بارے میں لوگوں سے (مشورۃ) گفتگو  
 کی سننا۔ پھر راوی نے اس بات کا ذکر کیا جو معاذ نے عمر سے کہی۔ راوی کہتا ہے کہ پھر عمر نے معاذ کی بات مان لی۔  
 حضرت معاذ بن جبل نے زمینوں کی تقسیم کے خلاف رائے دیتے وقت جو بات فرمائی اس سے معلوم ہوتا  
 ہے کہ خود حضرت عمر کو معاشرے میں دولت کا ارتکاز ناپسند تھا۔ وہ نہیں چاہتے تھے کہ زمین کی ملکیت  
 محدود طبقے میں گھر کر رہ جائے اور باقی افراد اس سے محروم رہیں۔ حضرت معاذ کی رائے یہ تھی کہ  
 ان کے بڑے بڑے رقبوں کا چند افراد کے ہاتھوں میں آجانا برا ہے۔ اس سے آئندہ آنے والوں کی  
 تعلق اور ہمت شکنی ہوتی ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ان دلائل کو وزن دینا اور ان کی روشنی میں ایک

اہم فیصلہ کرنا اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ کے نزدیک معاشرے کو دولت کے ارتکاز سے بچانا اسلام کی معاشی پالیسی کا ایک رہنما اصول ہے۔

فنے کے مال کی تقسیم کے بارے میں ابتداء حضرت عمرؓ نے بھی مساوی تقسیم کی اسی پالیسی پر عمل کیا جو حضرت ابوبکرؓ نے اختیار کی تھی۔ لیکن ۱۶ھ میں جب عراق و شام کی فتح سے بہت سا مال تمس اور فنے کے طور پر اصل ہوا تو آپ نے اپنی پالیسی تبدیل کر دی۔ آپ نے اسلام لانے میں سبقت کرنے والوں کو اور اسلام کی نمایاں خدمات انجام دینے والوں کو عام افراد سے زیادہ حصے دیے۔ جن افراد نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مکہ مکرمہ میں طرح طرح کی مصیبتیں جھیلی تھیں، اسلام کے لیے اپنا گھر یا رچھوڑ کر ہجرت کی تھی اور مدینہ منورہ کے ابتدائی دور میں آپ کے ساتھ مل کر کفار سے جنگیں کی تھیں، ان کو آپ نے بعد میں ایمان لانے والوں سے زیادہ حصوں کا مستحق قرار دیا۔ تقسیم فنے میں مساوی سلوک کی جگہ ترجیحی سلوک کا ایک بڑا سبب یہ تھا کہ آپ کو یہ کسی طرح گوارا نہ تھا کہ جن لوگوں نے اسلام میں داخل ہونے سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جنگیں لڑی تھیں ان کو ان لوگوں کے برابر کے حصے دیے جائیں جنہوں نے ابتدا ہی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شانہ بشانہ کفار سے جنگ کی تھی۔

قال: لا اجعل من قاتل رسول الله صلى الله عليه وسلم كمن قاتل معه

آپ نے فرمایا: جن لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جنگ کی تھی ان کو میں (تقسیم فنے میں) ان کے برابر نہیں کر سکتا جنہوں نے آپ کے ساتھ ہو کر جنگ کی تھی۔

اس نئے طریق کار کے حق میں جو سیاسی، معاشرتی، نفسیاتی اور دینی دلائل دیے جاسکتے ہیں وہ واضح ہیں۔ لیکن معاشی طور پر اس کا نتیجہ یہی ہو سکتا تھا کہ معاشرے میں تقسیم دولت میں مزید ناہمواری پیدا ہو۔ چنانچہ آٹھ سال تک اس پالیسی پر عمل کرنے کے بعد اپنے دور خلافت کے آخری سال میں حضرت عمرؓ نے اپنی رائے پھر تبدیل کی اور آئندہ تقسیم فنے میں مساوات برتنے کا ارادہ ظاہر کیا۔

حدثنا عبد الرحمن بن مہدی عن ہشام بن سعد عن زید بن اسلم عن ابیہ قال: سمعت عمر یقول: لئن عشت اذی ہذا العام المقبل لآلحقن احوالنا باولہا

حتیٰ یكونوا بتاناً واحداً ۱

اِقال عبد الرحمن : بتاناً واحداً شیتاً واحداً ۲

ہم سے عبدالرحمن بن ہمدی نے انھوں نے ہشام بن سعد سے انھوں نے زید بن اسلم سے ادا انھوں نے اپنے والد سے روایت کرتے ہوئے حدیث بیان کی ہے کہ انھوں نے کہا کہ میں نے عمر کو یہ کہتے سنا ہے کہ ”اگر میں آئندہ سال اس دن تک زندہ رہا تو (تقسیم نہیں) آخر کے لوگوں کو سرفروست لوگوں سے ملا دوں گا تاکہ سب مساوی ہو جائیں۔

عبد الرحمن نے کہا : بتاناً واحداً کے معنی یہ ہیں کہ ایک ہی جیسے ہو جائیں۔

اسی روایت کو ابن سعد نے ان الفاظ میں نقل کیا ہے :

سمعت عمر بن الخطاب يقول : ” والله لئن بقیت الی هذا العام المقبل لا لحققت آخر

الناس باولاهم ولا جعلت لهم رجلاً واحداً ۳

میں نے عمر بن الخطاب کو یہ کہتے سنا ہے کہ : ”خدا کی قسم اگر میں آئندہ سال اس موقع تک زندہ رہا تو آخر لوگوں کو شروع

کے لوگوں سے ملا دوں گا اور ان سب کو ایک جیسا کر دوں گا۔

عن زید بن اسلم عن ابنہ ائدہ سمع عمر بن الخطاب قال : لئن بقیت الی الحول

لحقت اسفل الناس باعلاہم ۴

زید بن اسلم اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ انھوں نے عمر بن الخطاب کو یہ کہتے سنا ہے کہ : اگر میں ایک سال اور

زیر رہا تو (موتے میں جھٹے کے اعتبار سے) سب سے نیچے کے لوگوں کو سب سے اوپر کے لوگوں کے مساوی کر دوں گا۔

ولما دأى المال قد كثر قال : لئن عشت الی هذا اللیلۃ من قابل لا لحقن آخر

الناس بأولاهم حتیٰ یكونوا فی العطاء وسواء

قال فتوفی رحمہم اللہ قیل ذلک ۵

(راوی کہتا ہے کہ) جب آپ نے دیکھا کہ (موتے کا) مال بہت زیادہ آنے لگا ہے تو فرمایا : ”اگر میں آئندہ سال اس

شب تک زندہ رہا تو درجہ میں درجہ آخر کے لوگوں کو شروع کے لوگوں سے ملا دوں گا تاکہ سب سے لوگوں کو برابر برابر بنائے دے سکوں۔

۱۔ محمد بن سعد : الطبقات الکبریٰ، الطبع بیروت جلد ۲، ص ۳۰۔

۲۔ ابو سعید : کتاب الاموال - ص ۴۲۔

۳۔ ابو یوسف : کتاب الخراج - ص ۵۵

۴۔ ایضاً

راوی نے کہا کہ آپ اس سے پہلے ہی انتقال فرما گئے۔ اللہ آپ پر رحم فرمائے۔

ان روایات سے یہ بات تو قطعی طور پر ثابت ہے کہ حضرت عمر نے تقسیم فتنے میں عدم مساوات برتنے کے طریق کار سے رجوع کر کے مساوات برتنے کا فیصلہ کر لیا تھا لیکن یہ واضح نہ ہو سکا کہ آپ نے یہ فیصلہ کس وجہ سے کیا تھا۔ کتاب الخراج کی مذکورہ بالا روایت سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مال فتنے کی کثرت اس نئے فیصلہ کا سبب بنی تھی۔ لیکن ہمیں یہ توجیہ کافی نظر نہیں آتی۔ سابقین اولین اور اسلام کی نمایاں خدمات انجام دینے والوں کا امتیاز برقرار رکھنے کا جو مقصد حضرت عمرؓ کے سامنے تھا وہ اسی وقت پورا ہو سکتا تھا جب مال فتنے کی کثرت کے باوجود ان افراد کے حصے دوسرے افراد سے زیادہ رکھے جاتے، صرف مال فتنے کی کثرت اس بات کے لیے کافی نہیں کہ ان کے امتیازی مقام کو نظر انداز کر دیا جائے، یہ بھی ممکن تھا کہ سب کے حصول میں اضافہ کر دیا جاتا اور منتخب لوگ پھر بھی دوسروں سے زیادہ حصہ پاتے، نئے فیصلے کے لیے ضروری ہے کہ حضرت عمرؓ کے سامنے کوئی ایسی مصلحت ہو جس کو وہ ان مصالح پر ترجیح دینے لگے ہوں جو امتیازی سلوک اور غیر مساوی تقسیم کے فیصلے کے وقت ان کے سامنے تھے اور گیارہ سال تک برابر سامنے رہے۔

ہمارے نزدیک یہ نئی مصلحت ان مفاسد کے ازالے کی ضرورت کے پیش نظر تھی جو معاشرے میں تقسیم دولت میں بڑھتے ہوئے تفاوت سے پیدا ہو رہے تھے، یا آئندہ پیدا ہو سکتے تھے۔ جن لوگوں کو دوسروں سے زیادہ حصے مل رہے تھے، ان میں معیار زندگی کو ہذا اعتدال سے زیادہ بلند کرنے، جائیدادیں خریدنے اور جہاد فی سبیل اللہ کی طرف سے قدرے غافل ہو جانے کے رجحانات پیدا ہوتے دیکھ کر آپ کی بصیرت نے یہ پہچان لیا ہو گا کہ ان رجحانات کو غیر مساوی تقسیم فتنے سے مزید تقویت حاصل ہوگی۔ دوسری طرف یہ بھی ممکن ہے کہ گیارہ سال تک امتیازی سلوک کرنے کے بعد اب آپ کے نزدیک اس طریقے کو ماقی رکھنا اتنا ضروری نہ رہ گیا ہو۔ کیونکہ جن افراد کو آپ متنازعہ کرنا چاہتے تھے ان کو اس طویل عرصے میں خاصا موقع مل چکا تھا۔

نئے فیصلے کے مطابق جن لوگوں کو پہلے زیادہ حصہ مل رہا تھا ان کے حصے میں کمی نہیں ہوتی بلکہ جو لوگ پہلے کم حصہ پاتے تھے ان کے حصے میں اتنا اضافہ پیش نظر تھا کہ سب کے حصے برابر ہو جائیں۔ ایسا کرنا اسی وجہ سے ممکن ہو سکا تھا کہ فتنے کا مال اب پہلے سے زیادہ تھا۔ کتاب الخراج کی مذکورہ بالا توجیہ ہمارے نزدیک فیصلے کے صرف اسی پہلو پر منطبق ہوتی ہے۔

لیکن ایک دوسری روایت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمرؓ کا ارادہ تھا کہ امیر لوگوں کی فاضل

دولت لے کر غریبوں کے درمیان تقسیم کر دیں:

عن ابی وائل قال قال عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ لو استقبلت من امری ما  
ستد بولت لاخذت فضول اموال الاغنیاء فقسمتها علی فقراء المهاجرین **بطلہ**

ابو وائل سے مروی ہے کہ عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ نے کہا: جو امور میں پہلے لڑ چکا اگر انھیں مجھے آئندہ بھی ملے کرنا  
بوجھتا تو میں امیروں سے ان کی فاضل دولت لے کر اُسے فقراء مهاجرین کے درمیان تقسیم کر دیتا۔

اپنے دورِ خلافت کے آخری برس میں حضرت عمر کا یہ ارشاد واقع طور پر یہ بتاتا ہے کہ آپ معاشرے میں  
دولت کی تقسیم میں بڑھتی ہوئی ناہمواری سے پریشان رہنے لگے تھے، اور اس صورت حال کی روٹھوں اپنے  
بعض گوشہ فیصلوں پر نظر ثانی کی ضرورت محسوس کرتے تھے اور ایک راست اقدام کے ذریعے تقسیم دولت  
میں پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ یہ روایت ہماری اس راستے کی بھی تائید  
کرتی ہے کہ تقسیم ختمے کے بارے میں حضرت عمر کے نئے فیصلے کی اصل وجہ گوشہ پالیسی کے نتیجے میں پیدا  
ہونے والی ناہمواری اور بڑھتی ہوئی عدم مساوات تھی۔ واللہ اعلم بالصواب۔

جب حضرت عمر بن عبدالعزیز زلفیہ چوتھے اور آپ نے زندگی کے مختلف شعبوں کو حقیقی اسلام کے مطابق  
از سر نو منظم کرنے کی کوشش کی تو معاشی نظام میں بھی متعدد اصلاحات عمل میں لائی گئی۔ بے جا اراضی پر  
دی ہوئی جاگیریں واپس لے کر ان کے اصلی مالکوں کو دی گئیں۔ جن سرکاری زمینوں کو لوگوں نے غلطیاً  
بنالیا تھا ان کی سابق حیثیت بحال کی گئی اور آئندہ کے لیے ایسی زمینوں کی خرید و فروخت ممنوع قرار دے  
دی گئی۔ بعد میں آنے والے حکمرانوں نے ان اصلاحات کو ترک کر دیا اور حکومت کی معاشی پالیسی میں دباؤ  
اسلام کے اصولوں سے انحراف کی مختلف شکلیں نمودار ہونے لگیں۔

ہمیں نزدیک سے حقیقت میں کوئی شبہ نہیں کہ قرآن و سنت کی تعلیمات کا صحیح معنوں میں جو خلافت  
راشدہ کے عمل سے ہمارے سامنے آتا ہے۔ اسلام کسی فرد پر دولت کے کسب کے سلسلے میں کوئی ممنوعی  
اور دائمی پابندی نہیں عائد کرتا لیکن اسے یہ بات پسند نہیں کہ دولت معاشرے کے ایک طبقے میں مرکوز

۱۱۱ طبری، تاریخ، ص ۲۴۴ (حوادث ۲۲) اجدادین حوزم المجلد ۶، ص ۱۵۸۔ ابن حوزم نے

لکھا ہے کہ اس روایت کی سند بہت صحیح اور معتبر ہے۔

ہو کر رہ جائے۔ قرآن، سنت نبوی اور خلافت راشدہ کے نظائر کی روشنی میں ہم اطمینان کے ساتھ یہ رائے قائم کر سکتے ہیں کہ دولت اور آمدنی کی تقسیم میں تفاوت کو کم کرنا اسلام کی معاشی پالیسی کا ایک رہنما اصول ہے۔

اس رائے کی مزید تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ اسلام کو معاشرے میں عیش پرستوں اور رُستخویوں کے طبقے کا ظہور سخت ناپسند ہے۔ قرآن کریم کے فلسفہ تاریخ کی روشنی میں کسی معاشرے میں عیش کوئی اور عیش پرستی کرنے والے طبقے کا ظہور اور غلبہ معاشرے کی ہلاکت اور بربادی کا پیش خیمہ ہے۔ تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ تقسیم دولت میں بڑھتا ہوا تفاوت اس طبقے کے ظہور کے لیے راہیں ہموار کرتا ہے۔ اس بنا پر کبھی یہ ضروری ہے کہ اسلامی ریاست اس بات کا اہتمام کرے کہ دولت اور آمدنی کی تقسیم میں روز افزوں تفاوت کا رجحان نہ جزو پکڑ سکے۔

## معارف حدیث اردو ترجمہ معرفۃ علوم الحدیث

از مولانا محمد جعفر شاہ پھلواری

”معرفۃ علوم الحدیث“ فن حدیث میں ایک بڑی گراں قدر تصنیف تسلیم کی گئی ہے۔ اس کے مصنف امام ابو عبد اللہ الحاکم نیشاپوری (۳۲۱ھ - ۴۰۵ھ) ہیں، اس میں احادیث کی قسوں، راویان احادیث کے مراتب اور ان کے حالات، نیز اس سلسلے کی دوسری معلومات سب آگئی ہیں۔ اس کتاب سے فن حدیث کا کوئی طالب علم بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ ترجمہ بڑا شگفتہ اور رواں ہے۔

صفحات : ۳۸۸ قیمت : ۱۰ روپے

ملنے کا پتا : ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور